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Тема. Микола Вороний.
« Євшан – зілля». Робота над текстом
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Мета: ознайомити учнів зі змістом поеми „Євшан-зілля”, поняттям «поема»; співвіднести описані в поемі давноминулі події з сучасністю;  розвивати вміння грамотно висловлювати свої думки, почуття, розповідати про враження, спостереження, виразно і вдумливо читати і переказувати  твір, визначати особливості літературного твору; впливати на виховання почуття патріотизму, національної свідомості, виховувати пошану до рідного народу.
Обладнання: портрет поета; підручники, роздатковий матеріал, літературний диктант
Учні знатимуть: зміст ,тему, головну думку, визначення понять «поема», «ліро-епічний твір». Учні вмітимуть: виразно і вдумливо читати уривки поеми, визначати особливості літературного твору, визначати своє ставлення до прочитаного, до рідного народу, країни. 
Епіграф  уроку: «Можна все на світі вибирати ,сину, вибрати не можна тільки Батьківщину» . 
Тип уроку:  засвоєння нових знань.
 Методи, форми, прийоми роботи: узгодження цілей, рольова гра «Я-поет», евристична бесіда, робота з текстом, «кубування», «незакінчене речення», виконання завдання з теорії літератури, розгадування кросворда. 
Оформлення дошки: портрет Миколи Вороного,  кросворд.

Хід уроку
Мотиваційний етап.
1. Забезпечення емоційної готовності до уроку.
Учитель: Доброго дня, дорогі гості, любі діти! Приємно бачити вас такими красивими, зосередженими, схвильованими. Діти, скажіть, будь ласка, якими ви хочете бути на цьому уроці? (Відповіді дітей). І я бажаю вам бути старанними, уважними, активними, щоб наш урок був цікавим і плідним!
Любов до рідної землі – найпотаємніше почуття людини. І ким би вона не була, багачем чи жебраком, ученим чи хліборобом, - і якою б вона не була – дорослою чи малою, рідна домівка кличе до себе, надзвичайною силою притягує, манить спогадами, тривожно сниться довгими зимовими ночами, відгукується в серці маминою піснею, навіює духмяні запахи квітів дитинства – матіоли й чорнобривців.

Почуття любові до Батьківщини ще більше загострюється, коли знаходишся далеко від неї під час відрядження, подорожі, й переходить у тяжку тугу, коли довгий час доводиться жити на чужині, або стає одвічною ностальгією, коли на Батьківщину вороття нема.
2. Актуалізація  опорних знань. 
Учитель: Діти, які асоціації викликає у вас слово «євшан-зілля»?
Народознавча довідка. 
Євшан-зілля - різновид полину, що росте в південних степах, має сильний і водночас приємний аромат. А ось ,що писав поет про євшан-зілля. 
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Євшан-зілля, євшан-зілля
Що росте на Україні,
У трояндах, у ромашках,
У волошках в житі синіх.
Там настоюються чари
На гіркому чебреці,
Вип’єш ти цього узвару
І позвуть місця близькі.
Ти його степів дитина,
Ти його ланів плуга,
Це для тебе Україна
Зготувала свій узвар.
З половецької давнини
Міф зберігся у віках,
Що любов до Батьківщини
Зілля збуджує в серцях 


2. Етап орієнтації.  Учитель: Сьогодні будемо говорити про те, що людина має завжди пам`ятати, звідки вона пішла в життя, де її коріння і чому не має права бути безбатченком.  І допоможе нам у роботі твір М.Вороного «Євшан-зілля»
- Що для кожної людини є найріднішим? ( Метод «Мікрофон»)

- Що в житті будь-яка людина не може вибрати?

3. Етап покладання мети і проектування. 
2. Чим відрізняється поняття «батьківщина» і «Батьківщина»?

3.Як вважаєш, чи обов’язково вони збігаються?

4. Яка країна є для тебе Батьківщиною?

5. Чому так важливо для людини пам’ятати свою батьківщину, рідний дім, батьків, куди б тебе не закинула доля? 

3 Слово вчителя.

Рідна земля додає великої сили і наснаги людині. Особливо це відчуває той, хто опиняється за її межами. Така людина дуже часто сумує, їй властиве почуття ностальгії. З автором вірша «Євшан-зілля» ви вже знайомі. Пригадаємо цю особистість за допомогою гри.
Рольова гра «Я-поет». 
 2.Бесіда.(додаткові питання)
3. Чи жив автор весь час в Україні?

4. Чи любив свій народ, тужив за ним?

5.Чи це впливало на його творчість?

6. Які теми могли цікавити М. Вороного найбільше?

3) Доповнення вчителя.

Розповідь про навчання, еміграцію, арешт, тюрми, заслання; про сина Марка, який вирішив допомогти батькові, був арештований, помер у таборі. Подібна доля судилася і М. Вороному. 29 квітня 1938року він був розстріляний.

Микола Вороний усе життя марив чужими краями, далекими землями, а найбільше – Європою. Але завжди і скрізь думав про рідну Україну. Словникова робота. На дошці записано слова.

Виразне читання поеми « Євшан – зілля» ( вголос ). Колективна робота. [image: image4.jpg]Mmco.r\a Boj pomm
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1. Діти, уважно прочитайте епіграф до твору. Як ви думаєте, чому М. Вороний взяв як епіграф до свого твору слова з давнього літопису? (Автор створює атмосферу давнини, загадковості. Літопис переносить нас у минуле. )
- Знайдіть у тексті твору рядки співзвучні епіграфу…Як ви думаєте, чому епіграф співзвучний з цими рядками?(Бо в епіграфі відбито головну думку).
Робота з текстом.
- Бачу, ви уважно читали твір, тому легко справитесь із наступним завданням:
Розділіть текст на основні частини…-У яких уривках переважає розповідь про події, а в яких роздуми, переживання ліричного героя?

 Відшукай у пролозі рядки, у яких автор висловлює надію, що українці, збайдужілі до рідного краю, можуть ще повернутися до національних коренів. 
«І воно живить надію.
Певну віру в ідеали
Тим, котрі вже край свій рідний
Зацурали, занедбали…..»
- Знайдіть у тексті пояснення тій обставині, що ханський син став «за рідні уважати» чужий край і його звичаї.

«Оточив його почотом
І розкошами догідно-
І жилось тому хлоп`яті
І безпечно і вигідно.»
- Які слова і вислови передають страждання осиротілого батька?
«Зажурився, засмутився…
Вдень не їсть, а серед ночі
Плаче бідний і зітхає
Сну не знають його очі.»
- Хан дає настанови гудцеві.
                                         «Ти піди у землю Руську…
                                         Відшукай там мого сина»
- Хан передбачає відповідь сина на прохання повернутися.
                                    «А як все те не поможе,
                                   Дай йому євшана-зілля,
                                   Щоб понюхавши згадав він
                                  Степу вільного привілля»..
- Гудець співає пісні…лунає спів про звитягу половців
                                 «Про славетнії події -
                                  Ті події половецькі,
                                 Про лицарськії походи -
                                  Ті походи молодецькі!
                                  А пісня ніжна ,колискова:
                                  «Наче лагідна молитва
                                   Журно пісня та лунає».
- Син залишився байдужим і до розповіді про горе батька, і до пісень
                            «Він сидить німий ,байдужий».
- Настрій хлопця змінився, коли він відчув запах євшан-зілля
                              «Твар поблідла у небоги,
                              Затремтів, очима блиснув
                                 І зірвавсь на рівні [image: image5.jpg]


ноги.»
 Евристична бесіда. 
- Хто у творі одночасно названий і соколом, і вовком, і чарівником?(гудець)
- Чому хан посилає саме гудця?
- Що нагадувало страшну хуртовину, «страшні Перуна громи»?(пісня гудця)
- Кого половецький юнак назвав коханою?(волю)
- Коли юнак згадав усе? (Відчувши аромат євшан-зілля).
Проблемне питання. Метод « Мікрофон».

- Як ви розумієте вислів із твору: « Там, де пустка замість серця, порятунку вже не буде!»?                                                                                    Психоемоційна релаксація.  А зараз, перш ніж розпочати серйозну роботу, давайте трохи перепочинемо й на хвилинку перенесемося до літнього степу, напоєного пахощами полину. Заплющіть, будь ласка, очі.

Ви стоїте серед безкрайого степу, наповненого ароматами трав. Ви самі, над вами блакитне чисте небо, ви відчуваєте, як вас оповіває ласкавий вітерець, а сонячне тепло сповнює енергією. Ви повністю заспокоюєтесь і згадуєте найприємніші хвилини свого життя, рідних вам людей.

На вашому обличчі з’являється щаслива посмішка, ви повільно розплющуєте очі й повертаєтеся до кабінету. 
  Визначення художніх особливостей твору.
- Що нагадують вам ці рядки: (Учитель зачитує): 
1. «І пішов гудець в дорогу. Йде він три дні і три ночі, на четвертий день приходить в Київ…»
- Якому літературному жанру притаманні ці рядки? (Фольклору, казці). 
2. – А ці рядки з яких народних творів: 
                               «Пісня вільного народу:
                                Про славетнії події - 
                                Ті події половецькі,
                               Про лицарськії походи…» (Історичних народних піснях).
- Для чого автор використовує казкові і народні мотиви?( щоб нагадати про власну історію).
3.Знайдіть у тексті епізод найбільшого напруження сил ,від слів «і схилилася на груди…» Який розділовий знак стоїть у кінці речення?(знак оклику).І?(три крапки).Чому?(незакінчена думка).А що буде далі? Загибель? Від чого?...Від порожнечі душевної, пустки серця .Що ж призвело до душевної пустки? (Бо забув свій рідний край, свій народ, родину).
- Діти, кому належать ці слова? Певному герою чи самому авторові? Чому?...Отже, вони стосуються і тих людей, які покинули з різних причин свою країну і тих, хто живе на своїй землі .Але має порожню душу, порожнє серце.. Як це? (не поважає батьків, не шанує традиції, звичаї, нехтує мовою).Що чекає таких людей? (- Загибель духовна)
3. Подивіться, як закінчується твір. - Чому поезія закінчується риторичним питанням:                   «Де ж того євшану взяти,
                                    Того зілля –привороту,
                                  Що на певний шлях направить -
                                Шлях у край свій повороту?!»
 (Багато українців виїхало за кордон, дехто забув про те, хто вони, звідки). Що може бути тим євшаном для українців?.. (Зберігти пам`ять про власну історію, любити свою землю ,шанувати історію, мову, любити батьків.) «Незакінчене речення».
"Твір М.Вороного змушує замислитися…" «Я думаю, це твір про…
 Визначення літературознавчих понять. 
- Гаразд. Розгадайте кросворд і дізнайтеся жанр твору М. Вороного «Євшан-зілля».
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1. Євшан-зілля є символом пробудження історичної….(пам`яті)
2. Прізвище автора «Євшан-зілля»?(Вороний)
3. Язичницький Бог, який згадується у творі (Перун)
4. Синонім до слова «бідолаха» (сірома).
5. Своїм твором автор звертається до… українців.
- Тож, до якого жанру відноситься цей твір? (поема).
  «Кубування». (На гранях куба записано запитання. Завдання учнів – дати 
на них відповідь). 
Як називаються початкові строфи твору «Євшан-зілля»?
Кому вони адресовані?
Кого в народі називають безбатченком?
Який настрій перемагає у поемі: туга, безнадія, відчай, оптимізм, віра, надія? Якщо віра, то у що? Якщо надія,то на кого?
Чи потрібне євшан-зілля сучасним українцям? Чому?
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Символом чого є євшан-зілля?
Які вам відомі інші українські символи?
4. Рефлексивно-оцінювальний етап. 
1. Усна саморефлексія . Аналіз досягнення цілей. 
Що дав вам сьогоднішній урок? - Що вас най більше вразило у змісті поеми?
- Чи справдилися ваші сподівання щодо уроку?
Учитель: Куди б не їхав ти і де б не був, завжди пам`ятай і знай: тебе люблять. Чекає твого повернення рідна земля, батьківська хата, мама і тато. Тобі не потрібно євшан-зілля,бо в твоєму серці живе пошана до історії і національних традицій,почуття особливої гордості українця! 
5. Домашнє завдання.
Обов`язкове загальне: сформулювати і записати в зошити тему та ідею твору.
Обов`язкове на вибір: 1) виконати завдання з теорії літератури: знати визначення ліро-епічного твору 2) написати творчу роботу «Ми - доньки і сини своїх батьків».
За бажанням: створити ілюстрації до твору.
 Висновок: майбутнє кожної людини визначається її ставленням до минулого. Це й історична пам’ять, і потреба мати рідну землю; вміння цінувати й шанувати людей, і бажання вчитися, працювати, любити. Поверніться в Україну, діти, працюйте, майте почуття національної гідності й гордості, бо ви – українці
Додаток до уроку   (якщо залишиться час)

Дослідницько – пошукова робота у творчих групах.

1  – доводить, що твір – поема.

2  – характеризує образ юнака – половця.

3 – виписує художні засоби, визначає їх роль у творі.

4 – визначає зв’язок минулих подій із сучасністю.

5  – відтворення ланцюжка, за яким відбувається повернення сина додому
 ( Слово – струнний інструмент – колискова пісня – втон-зілля, бачить – слухає – нюхає )


Робота в групах.


Що символізує євшан-зілля для кожного з персонажів?

1 група – для хана. Н: любов батька до сина, остання надія, продовження роду.

2 група – для співця. Н: вірність своїй землі, любов до пісні.

3 група – для сина. Н: воскресіння, ліки, повернення пам’яті.

4 група – для ліричного героя.  Н: заповітна мрія, віра, надія, любов.

- А чим є євшан-зілля для вас?

· Як ви розумієте назву твору?

· Чи є у творі елементи фантастичного? Які? 

· У яких рядках звучить головна думка твору?

· Про що цей твір?

· Про що розповідається у вступі?

· Чи відповідає зміст народній легенді? 

· Як хлопчик потрапив до Києва?

· Чому він почав забувати рідний край? 

· Як жилося хлопцеві у Києві?

· Як батько вирішив повернути сина?

· Чому батько обирає саме співця, щоб повернути сина?

· Чому він повертається додому?

· Чим є євшан – зілля для хлопця? 

· Чому ця поема актуальна і сьогодні?

Полин — трав’яниста або напівкущова рослина родини Складноцвіті з міцним запахом, гірка на смак. У світі існує близько 500 її видів, в Україні розповсюджено понад 20 видів. Росте повсюди, як бур’ян. Деякі види використовуються як лікарські рослини, окремі є кормом для тварин, а кримський різновид — ядовитий.

Євшан-зілля — народнопоетична назва степового запашного полину. Цей образ широко використовували в народній творчості, у художній літературі, наприклад: «Чому не видно ніде Євшан-зілля, яке повертає людину на розум?» (М. Чабанівський.)  «Під рукою в мене знайшлась фіолетова материнка, я розтерла її між пальцями і понюхала, наче євшан-зілля». (І. Вільде.)

 Повідомлення про запахи. Запах — властивість предметів, речовин діяти на органи нюху; те, що сприймається органами нюху. Нюхові образи широко використовуються в художній літературі, наприклад: «Свіжість трави манила здалека, а медовий запах квітів наповнював повітря». (Н. Кобринська.) «Звідусіль тягне вогкістю, терпким запахом прілого листя». (О. Гончар.) «Який це дурень сказав, що гроші без запаху? Гроші мають, стверджує Катерина, своєрідний, не підмінний запах». (І. Вільде.)

Запах має на підсвідомість людини особливий вплив. Так, одні запахи заспокоюють, інші — бадьорять, ще інші, наприклад, бензину, мастил, навіть викликають агресію. Запах має важливе значення у стосунках між людьми. Так, приємний запах свіжості приваблює, допомагає спілкуватися, викликає симпатію, неприємний — відштовхує. Запахові образи тісно пов’язані із зоровими, відчуттєвими. Так, запах пирогів, свіжого хліба може нагадати рідний дім, близьких людей, запах кави — вечір приємного спілкування, запах свіжоскошеної трави — дитинство і тому подібне. Про запахи навіть написано роман (П. Зуюскінд «Запахи»), де герой за допомогою компонування запахів викликав у пам’яті спогади про місця, що його приваблювали, йому подобалися.

